

Csongrádi Hirlap

Nemzeti Függetlenségi Front lapja — Megjelenik szerdán és szombaton

Túri István
Szociáldemokrata Párt.

Szerkesztőbizottság:

Sághy S. János
Független Kisgazda Párt

Nagy Ferenc
Magyar Kommunista Párt

DEMOKRATIKUS EGYSÉGET!

Az összeomlott politikai és gazdasági rendszer újjászervezésénél fontos az, hogy a pártok a demokratikus Magyarország felépítésénél egységesen dolgozzanak, mert különben az újjáépítés nagy munkája nem sikerül. A demokratikus egység kiépítésénél figyelembe kell vennünk a múltban szerzett tapasztalatokat. Kutatnunk kell az okot, amely a dolgozó népet, illetve társadalmi rétegeket külön választotta gazdaságilag. Hogyha az okokat megtaláltuk, akkor annak kiküszöbölésével a dolgozó magyarság összefogása biztosítva van. Most nem beszélünk a földreformról, amelyet a kormány és a végrehajtó szervek elintéznek, hanem beszélünk azokról az okokról, amely az 1914-es világháborúk előtt a dolgozó réteg közé éket vertek.

Jól emlékszünk még arra, hogy a munkás, a kisgazdák, kisparasztok szidták egymást a kisparasszal és kereskedővel együtt és viszont a munkásságot a kisipari dolgozó réteg nem értette meg. Az ellentét szifása mesterséges volt, azért, hogy a szemben álló dolgozók egymást meg ne értsék, mert így az ugynevezett nevető harmadik könnyebben érte el célját és így sikerült mind a két társadalmi réteget járomba törni. A „nevető harmadik” sem volt egységes, az is két, sőt több táborra oszlott. Egyben voltak csak egységesek, hogy munka nélkül éljenek és munka nélkül tegyenek szert jövedelemre, amely fejedelminek volt mondható és amely jövedelem kiizzadását a munkások és a dolgozó polgárok termelvényeinek elköttyavetyéléssel és a munkabérek diktátori megállapításával biztosították maguknak.

Az ugynevezett „nevető harmadik” nagyon jó példa alapján építette ki az akciókat. Ugyanis az osztrák kamarilla évszázadokon keresztül a magyarság elnyomására jelszóként tűzte ki azt, hogy „támassz viszályt és uralkodj”, majd később a hirhedt Kolonich herceg érsek a császárnak azt javasolta, hogy a magyar nemzet elnyomására nem elég a „támassz viszályt és uralkodj” jelszó végrehajtása és mesterei alkalmazása, mert a magyar nemzetet egyedeiben szegényre, koldussá kell tenni és csak azután lehet közöttük viszályt szítani és rajta uralkodni.

1867 után, amikor a kiegyezés megtörtént, építette ki először a feudál kapitalizmus a politikai és gazdasági erőrendszerét, majd utána az ipari

és kereskedelmi ugynevezett „mamut kartelkapitalisták”, a politikai és gazdasági érdekvédelem megszervezésével.

Az 1800, valamint az 1900 as évek elején bizonyos ipari fellendülés volt az országban és iparosítás, mégis csodálatos módon a munkásság állandó bérharcot folytatott, a kisparasztok és kisgazdák gyermekei pedig a munkásokkal együtt 100.000-es tömegekben mentek ki évente Amerikába gazdasági boldogulás végett. Az Amerikába vándoroltak kitűnő kereseti lehetőségekre tettek szert és nagyon sok a kivándorlók közül 5-6 év után visszajött és iparkodott magának kispolgári egzisztenciát teremteni a megtakarított munkabéréből.

Nagyon érdekes tünet volt ez a magyar kisemberek hányatása, hogy egy tengerentúli világrészen keresi az egzisztenciája megalapozását munkával akkor, amikor a régi Osztrák-Magyar Monarchia területén is meg lehetett volna szervezni egy olyan gazdasági rendszert, amely ugyanolyan fejlődési lehetőségeket biztosított volna, mint amilyent az Amerikai Egyesült Államokban kaptak a kivándorlott dolgozó magyarok. A régi Monarchia összetétele tehát olyan volt, hogy úgy ásványtermékekben, mint mezőgazdasági terményben, iparban gazdag volt és önellátásra lehetett volna berendezni.

Egyetlen oka a magyarság kiván-

A szovjet csapatok és a szövetségesek ellenállhatatlanul közelednek egymás felé német és cseh területen

Moszkva, április 19. Ausztriában a Vörös Hadsereg Béctől északra átkelt a Taja folyón és megszállta Mistelbach, valamint Radegund helységeket. A harcok során 30 német páncélos és 35 páncélozott csapatszázaló gépkocsi megsemmisült Cseh területen megkezdődött Moravszka Osztava fontos iparvárosi göcpont körülkerítése. A szovjet csapatokat a 12 kilométer választja el a várostól, amelyet három hadoszlop fenyegetnek. Brünn már a szovjet tűzérség hatósugarában fekszik.

A keletporoszországi Samland félszigeten az utolsó német egységek Pillau kis kikötőjében sáncolták el magukat. Az oroszok itt az elmúlt nap 8700 foglyot ejtettek, köztük von Tempelhof őrnagy, a 28 gyalogos hadosztály parancsnoka. A Keleti tengeren a szovjet repülők és flotta egységei két német naszádot és nyolc szállító hajót süllyesztettek el.

Harc Berlinért

A Berlin elleni nagy orosz támadásról hivatalos szovjet jelentést még nem adtak ki, de a szovjet haditudósítók már beszámolnak a messze túl az Oderán zajló harcokról. Német jelentések beismerik, hogy a

dorlásának és annak, hogy a kisgazdáink és a kisparasztjaink több mint fele a bankok karmaiban vergődött az 1914-es világháború előtt, csak az volt, hogy a magyarságot, a dolgozó magyar nemzetet tervszerűen nyomták el, úgy politikailag, mint gazdaságilag nem engedték érvényesülni, mert ez nem volt érdeke a németeknek, de nem volt érdeke a magyar feudál kapitalizmusnak és különösen nem volt érdeke a merkantil kapitalizmusnak sem. Ha a magyarságban szunnyadó őserőt, szorgalmat és szellemi tudást engedik kifejlődni, akkor félték attól, hogy Magyarország népe önmagára talál és az első helyre küzdi fel magát Európában.

Ezen gondolatot a további cikksorozatunkban folytatjuk és különösen az okokat kutatjuk, amely rövid időn belül a magyarságot kétszer katasztrófális helyzetbe sodorta. A mai cikkünk csak bevezetője ezen okok kutatásának, hogy reámutassunk arra, hogy minden nyomorúságunk előidező okait tervszerűen készítették elő a nemzet külső és belső ellenségei. Tehát szegényre lerongyolták a magyarságot, viszályt, ellentétet szítottak közte, mindezt csak azért, hogy uralkodni tudjanak rajta és elnyomják úgy politikailag, mint gazdaságilag és teljes mértékben kiaknázzák saját javukra Magyarország gazdasági erőforrásait a dolgozó kisparasztot, kisiparost, kereskedőt és munkást pedig gazdasági rabszolgaságban tarthassák. S.

szovjet csapatok áttörték a német fő védelmi vonalakat és keletre meg délkeletre közelednek Berlin felé.

A szövetségesek cseh területen

London, április 19. Patton tábornok csapatai tegnap délelőtt 10 órakor áttepték a német cseh határt. Az amerikaiak 150 kilométerre állanak Prágától és 100 kilométerre Pilsentől.

Magdeburg elesett

Az Elbánál a szövetségesek folytatják eredményes harcaikat. Magdeburg városát heves harcok után teljesen megszüntették. Magdeburgon át vezetnek a fontos vasúti és gépkocsiutak nyugatról Berlin felé. A várostól délre az Elba keleti partját a szövetségesek egész Wittenbergig befolyásuk alatt tartják és tovább szélesítették ki hidfőjüket.

Harc a kikötőkért

A Lüneburgi síkságon előretört szövetséges csapatok megközelítették Lüneburgot és 35 kilométerre vannak Hamburgtól. A másik nagy kikötővárosban, Brémában már a belvárosban folynak a harcok.

A szovjetpolgár jogai

A gondolkodók és politikusok körében az egyén helyzetének kérdése a társadalomban mindig is vita tárgyát képezte. Egyesek az egyén jogainak korlátlanlansága mellett szálltak sikra, mások viszont az egyén teljes alárendelését követelték a társadalomban. Ma már köztudomású, hogy ez a két igényes felfogás egyaránt egyes csoportok gyanus és önző érdekeit szolgálta.

A szovjet emberek a polgár helyzetét a társadalomban úgy ítélik meg, hogy az a társadalmi rendszer jellegétől függ. A szovjet polgár a szocialista társadalom tagja és határozza meg helyzetét a társadalomban. Ez a társadalom visszautasítja úgy a végletes individuálizmust, mint teljes ellentétét az egyéni érdekeknek a társadalom érdekeivel való harmonikus összeegyeztetésére törekszik. Az egyént megterheli a társadalom és az állam iránti köteletség, de ugyanakkor széles jogokat ismer el számára és megvédi minden eszközzel. A szovjet társadalomban az egyén nagy tiszteletnek örvend: „a sztálini gondoskodás az ember életében!” a Szovjet Unió egyik legnépszerűbb jelszava.

A szovjetpolgárt a szociális közösség szellemében nevelték. Az állam nem nézi idegenkedéssel a polgár jogait, sőt főcéljának tartja ezek védelmezését és biztosítását. Az állam maga, saját kezdeményezéséből mindenfajta erőfeszítést megtesz, hogy a polgár részére jogai gyakorlásához szükséges anyagi feltételeket megteremtse. Így a szovjetalkotmány a pihenésre való jogot hirdető, azzal biztosítja ennek a jognak gyakorlását, hogy pihenőházakat és klubok, szanatóriumok, kulturparkok egész rendszerét teremtette meg.

A szovjetemberek a jogi kérdéseket reális szemszögből nézik. Az 1918. és 1924. alkotmányok semmit sem említenek a munkához való jogról, mert abban az időben a szovjet-állam még nem volt abban a helyzetben, hogy kötelezettséget vállalhatott volna, hogy mindenkinek munkát adjon, aki kért. 1936-ban azonban, amikor mindazokat a feltételeket, amelyek a munkanélküliséget kitermelték, megszüntették, a munkához való jogot beiktatták az alkotmányba, mint a polgár egyik legelső és legfontosabb jogát. Ez az alkotmány minden egyes ember részére az élet legjobb feltételeit biztosítja a munkalehetőség és pihenés formájában. A munkát megnyitja és minősége szerint kell megfizetni. A munkanélküliség ismeretlen jelenség a Szovjet-Unióban. A munkanap rövid, minden egyes dolgozó évenként szabadságot kap teljes fizetéssel. Mindenkinek nyugdíjat biztosítanak munkaképességének teljes vagy időleges elvesztése alkalmával. Öregesség esetén a nyugdíj természetes jog. Az orvosi segínyt széles alapokon szervezték meg. A Szovjet-Unió minden egyes polgárnak biztosítja a jogot a tanuláshoz. Az ösztöndíjak megkönnyítik a polgár számára a lehetőséget,

hogy magasabb tanulmányokat végezzent.

Minden jogokat valamennyi polgár részére biztosítják, fajra, nemzetségre, nemre való tekintet nélkül. Az összes polgároknak jogokban való egyenlősége egyike a szovjetrendszer alapvető elveinek. A szovjetalkotmány biztosítja a politikai jogokat is: szólás, sajtó, gyülekezési és tüntetési szabadságot, valamint azt, hogy társadalmi szervezetekbe tömörüljön. A szovjetalkotmány biztosítja a teljes lelkiismereti szabadságot. Valamennyi vallás követése és gyakorlása szabad. Az imahelyek és a vallás gyakorlásához szükséges tárgyak a hívők rendelkezésére állanak. A lelkészek minden polgári jogot élveznek, a választói jogot is beleértve. Valamennyi

A szegedi 5. honvéd ker. parancsnoka, mint illetékes parancsnok.

10.-kt. 1945. szám.

PARANCS

A RÖGTÖNBIRÁSKODÁSRA

A katonai büntető bíraskodásnak alávetett honvéd egyénnel, továbbá a törvény, vagy szerződés alapján katonai vezetés alatt szolgálatot, vagy munkát teljesítő polgári (hadiüzemi) személyekkel szemben, az 1912 XXXIII. t. c.-ben iktatott katonai bünvádi perrendtartás XXVI. fejezetében foglalt rendelkezések értelmében az Ideiglenes Nemzeti Kormány 389-1945. M. E. számú rendelete alapján, a katonai büntető bíraskodás körében a szegedi 5. honvéd kerület egész területére kiterjedően a rögtönbíraskodás kihirdetését az alábbi bűncselekményekre rendelem el:

1. a függetlenséért a Kbtbk. 73. §. 1., 2. és 3. bekezdéseiben, a 74., 75. §-okban meghatározott bűntett eseteire,
2. a Kbtbk. 85. §-a szerinti bujogatás büntetése,
3. a Kbtbk. 77. §-a szerinti zendülés büntetése,
4. a Kbtbk. 87., 90., 91. §-aiban meghatározott katonai őr elleni bűntettek,
5. a Kbtbk. 93. §-ban meghatározott szökés büntetése,
6. a Kbtbk. 102 §-ában meghatározott őrszolgálati bűntettek a Kbtbk. 103. §. 1. bekezdés és a Kbtbk. 105. §-a szerint büntetendő eseteire,
7. a Kbtbk. 107. §-ában meghatározott gyávaság büntetése a Kbtbk. 108. és a Kbtbk. 109. §-ának 1. tétele szerint büntetendő eseteire,
8. a Kbtbk. 113. §. 1. és 2. pontjában meghatározott fegyelem és rendelleni bűntettek (fosztogatás, harc-csolás, zsarolás büntette),
9. a Kbtbk. 115. §-ában meghatározott fegyelem és rendelleni bűntettek,
10. a Kbtbk. 134. §. 2. bekezdésében meghatározott szolgálati bűntettek,
11. az 1939. évi II. tc. 181 §-ába ütköző behívóparancs iránt tanusított engedelmesség büntetése.

A katonai büntetőbíraskodás te-

vallás szabadon alakítja meg szervezeteit. Így az ortodox orosz egyház élén egy pátriarka áll a püspökök szinodusával. Moszkvában felsőbb teológiai intézet működik.

A törvények biztosítják a lakások sérthetlenségét és a levéltitkót. A törvényszék, vagy ügyészség engedelmé nélkül senkit sem lehet letartóztatni.

Ezek olyan jogok, melyek jellemzik az egyéni szabadságot a szovjetdemokráciában. A szovjetpolgár tudja, hogy a szovjetrendszer keze jogainak és szabadságának. Ezzel magyarázható határtalan odaadása a hazáért és állam iránt és gyűlölete az elnyomó fasiszta rendszer ellen, mely jogait és szabadságát eltiporni akarta. (hj.)

rületén a fent felsorolt bűncselekményeken kívül kihirdetett rögtönbíraskodás azonnal megszűnik. Felhívom a katonai büntetőbíraskodás alá tartozó egyéneket, hogy ily bűntettek elkövetésétől mindenki óvakodjék. Egyben figyelmeztetek mindenkit, hogy aki a kihirdetés után ilyen bűntettet követ el, rögtönítélő eljárás alá kerül és kötéssel végrehajtandó halállal büntetetik.

Szeged, 1945. évi április 6-án.

Örley Zoltán s. k. ezredes,
a szegedi 5. honvéd ker. parancsnoka,
mint illetékes parancsnok.

Csongrád m. város-polgármesterétől.

2512/1945 sz.

Tárgy: Egyéni felszerelés gyűjtése.

HIRDETMEY.

A magyar miniszterelnökség rendelete alapján felhívom a lakosságot, hogy az anyaghiány miatt nehézségekkel küzdő új magyar hadsereg felszerelését áldozatkészségükkel segítsék elő. Nem várhatjuk azt, hogy mindennel az egyesült nemzetek lássák el hadseregünket.

Legelső sorban magunknak kell minden erőnket megfeszíteni. Minden magyarnak ki kell venni a részét az áldozathozatalból és minden eszközt meg kell ragadnunk arra, hogy az új hadsereget ütőképessé tegyük. Legnagyobb nehézségekbe az egyéni és kórházi felszerelés beszerzése ütközik. Így tehát első sorban takaró, lepedő, szalmazsák, alsónemű, kesztyű, harisnya, kapca azok a felszerelési tárgyak, amelyekre szükség van.

Felhívom tehát a lakosságot arra, hogy a fenti felszerelési tárgyakból adományait a város tűzoltóságánál haladéktalanul szolgáltatassák be, ahol a beszállított tárgyakról elismervényt fognak kapni.

Csongrád, 1945. április 21.

CSASZI

mb. polgármester h.

A szegedi 5. kerületi parancsnokság f. évi április hó 10-én kelt 50.456/eln. mo.—1945. sz. rendelete kapcsán.

FELHÍVÁS

A csongrádi 531. honvéd bevonulási központ parancsnoksága felhívja a város területén tartózkodó 60 évnél nem idősebb volt ht. tisztet és tiszthelyetteseket, akik az 1919. évi események következtében a honvédségből politikai okokból kiváltak, hogy az új demokratikus honvédségbe való felvétel végett mielőbb jelentkezzenek a bevonulási központ parancsnokságánál.

Tasnády szds.
bevonulási központ parancsnok.

A kanapot gondos lábbeliről. A nyek/kö kérdést izemet járassal kérdése munkás háziszó segért kiosztva lapunk szoidát nem tud séget fe

A jaiból állandós mák me eszközt, hitsék.

For

felh

Egy rékp

Angóra ért. Jeg

A káspártó hogy eg verjenek a sajtób nem tör hozható

Vc solták, hiven a álláspon lyesnek, kertiljen a vall

Gy ban és párt ne jának se kereszté szocialis hangsul gyakorla a templ és senk kifogás

A kerültek seivel, a kizáróla nyult, a litikai tani. Az termész nem raj az Egyt az egyt rültek a elnyom gyon ki mében

A meg az Minden

A3 D3 B4 CA A4 D4 B5 A5 B6 A6 A6 B6 A5 B5 D4 A4 CA B4 D3 A3

Politikai események az oroszok bevonulása előtti időben

(VI. fejezet.)

A város ez időben közel 70 000 munkanapot adott hadimunkára. A télviz idején gondoskodni kellett a lerongyolt munkásság lábbeli szükségletéről, talpról és ruházatáról. A város vezetősége az adott körülmények között mindent elkövetett, hogy ezen kérdést megoldja, télviz idején azonnal fűtőüzemet állítottak fel és primitív cserzési eljárással talpbőrt állítottak elő. A ruházat kérdése is meg lett oldva és közel 3.000 munkásnak juttatott a város vezetősége olcsó házi szövetes munkásruhát, amely csekély összegért lett a lerongyolt munkások részére kiosztva. Fontosnak tartjuk ezen körülményt lépünkben lerögzíteni mert a mostani konszolidált állapotban egyesek akik kritizálnak, nem tudják ezen óriási munkának a jelentőségét felmérni.

A város vezetősége a pártok delegáltjaiból alakított városi tanáccsal hetenként állandóan tanácskoztak ezen nehéz problémák megoldásán és felhasználták minden eszközt, hogy a lakosság szenvedését enyhítsék.

FELHÍVÁS

Fonciére Általános Biztosító Intézet

felhívja t. ügyfeleit, hogy biztosítási díjaikat továbbra is az Egyesült Csongrádi Takarékpénztárnál fizessék be.

Angóra és birkatépest állandóan vállalom, ért. Jegenye u. 8 szám. 228

Ezen adatok kivizsgálása után kedvező légkör alakult ki és így a politikai béke könnyebben volt fenntartható.

Majd híre érkezett, hogy Debrecenben és Szegeden a szervező bizottságok a nemzetgyűlési választásokat készítik elő és így gyorsan kellett intézkedni a nemzetgyűlési képviselők megválasztására. A dobszóval összehívott népgyűlésen, amelyen az egész város lakosságának összes rétegei képviselve voltak, egyhangú közfelkiáltással választotta meg a lakosság a nemzetgyűlési képviselőnek Sággy S. Jánost a Független Kisgazda Párt részéről, Turi Istvánt a Szociáldemokrata Párt részéről, Lovas Mátyást a Szabad Szakszervezetek részéről és Joannics Ferenc kispapost a Polgári Demokrata Párt részéről nemzetgyűlési képviselőkké. A nemzetgyűlési képviselők megválasztásuk után azonnal Debrecenbe indultak és a hideg tél időben részben gyalog, részben nyitott teherautón érkeztek másfél napi utazás után Debrecenbe, ahol részt vettek a Magyar Nemzeti Kormány kinevezése és a nemzetgyűlés történelmi jelentőségű egyéb tárgyalásain. Ez a nemzetgyűlési képviselőiség mindeztideig tiszteletbeli állás volt. Ezt azért tartjuk szükségesnek megjegyezni, mert a régi képviselők első osztályu Pulmannkocsiban utazgattak, míg az új nemzetgyűlési képviselők megbízatásukkal áldozatot hoztak azért, mert egy ország hónapokon keresztül kormány nélkül nem maradhat és bizonytalanságban a magyar népet hagyni nem lehetett.

Ezzel a cikksorozatunk véget ért és átadjuk ezen történelmi adatokat az utókor-nak.

Hat hold szőlő feliből, vagy haszonbérbe kiadó a szelevényi vadásban, ért. Szőlőhegyi u. 56. 222

100 százalék

A főlsszabadulás után a csongrádi munkáspártok mindenkor tartózkodtak attól, hogy egyházi és vallási kérdéseket belekeverjenek a politikába. Sem gyűléseken, sem a sajtóban egyetlen olyan megnyilatkozás nem történt, ami kapcsolatban lett volna hozható a hittel, a vallással és az Egyházzal.

Voltak talán egyesek, akik ezt kifogásolták, de a dolgozók széles rétegei — hiven a régi tudományosan megalapozott álláspontjukhoz — nem tartották volna helyesnek, hogy ezek a kérdések napirendre kerüljenek. A régi szocialista tanítás szerint: „a vallás magánügy”.

Gyakorlatilag ez azt jelentette a múltban és azt jelen is, hogy a párt nem kíván beleavatkozni egyetlen tagjának sem a magánéletébe. Lehet valaki jó keresztény, ami nem zárja ki azt, hogy jó szocialista is legyen. Ha ez nem is volt kihangsúlyozva, de annál inkább átment a gyakorlatba. Sok olyan szocialista van, aki a templomból megy még ma is a párházba és senkinek eszé ágába sem jut, hogy ezt kifogásolja.

A munkásság és pártjai, ha ellentétbe kerültek is a múltban az Egyház exponensével, az sohasem volt valóságos, hanem kizárólag azok ellen az egyháziak ellen irányult, akik a vallást bizonyos reakciós politikai törekvések szolgálatába kívánták állítani. Az ilyen reakciós törekvések ellen természetesen a proletáriátus harcolt és nem rajta múlt, ha ebből kára származott az Egyháznak. Ezért azonban kizárólag azok az egyháziak a felelősök, akik szembe kerültek az evangéliumi igazságokkal és az elnyomott nép érdekei ellen a rang, a vagyoni kiváltsága és az osztályérdekek védelmében háttámasztották a proletáriátust.

A munkáspártok ma sem változtatták meg az álláspontjukat. A vallás magánügy. Mindenki ott és úgy imádja Istenét, ahogy

azt meggyőződése diktálja. Nem avatkozunk bele senkinek a magánéletébe. Nincs vallási és felekezeti kérdés részükre. Meggyőződésük, hogy aki a vallási kérdéseket beleviszi a politikába, az nem a társadalom megoldására váró problémáit akarja megoldani, hanem mellékvágányra akarja terelni a kérdést, hogy a megoldást megakadályozzák, vagy ameddig lehet elődózzák.

Ezek után annál meglepőbb a részünkre, hogy az igazán koncilians és tartózkodó magatartásuk ellenére, most egyházi részről történik mind több és több támadás ellenünk. Nem beszélünk most a templomi szószékéről elhangzott szónoklatokról. Nem tesszük szóvá azt, ami bizonyos egyesületekben hangzik el a proletár pártok ellen, de beszélünk kell azokról a megnyilatkozásokról, amelyek naponta hangzanak el az iskolák tanári szobáiban, vagy más nyilvános helyeken.

Nem egyszer megtörtént már, hogy az egyháziak és a tantestület egyes tagjai részéről kritikai hangon nyilatkoztak meg a munkásság pártjairól és a demokráciáról. Szerintük a munkáspártok, nem tömegpártok. Állításuk szerint, egészen kevés számú vezető hangoskodik Csongrádon, akinek semmi joguk sincs a nép nevében beszélni. „Majd eljön az ideje — hangoztatják, — hogy a keresztény csongrádi nép elsőpri a nyakára ültetett hangoskodó vezetőket.” A demokráciára hivatkoznak Csongrád 100 százalékig keresztény. Ezért — mondják ők, — a keresztényeknek jár a városban a vezetés.

Rámutatunk már, hogy a munkáspártok tagjai, majdnem kizárólag mind keresztényekből állnak, akik ezt sohasem tagadták. Az sem kétséges, hogy a vezetők túlnyomó többsége is katolikus. Mégsem hivatkoztak sohasem a kereszténységükre. Tartják magukat elvi álláspontjukhoz, hogy a vallást nem szabad belevinni a politikai küzdelmekbe.

Az említett munkáspártok és demokrácia ellenes megnyilatkozások után is tartózkodunk attól, hogy a politikai vitákba belekerüljön a kereszténység kérdése. Mindig azt vallottuk, hogy ez csak néhány reakciós egyének az álláspontja. Legutóbb azonban elhangozott egy olyan kijelentés, amelyet nem hagyhatunk szó nélkül. Eszerint a vezetésre csak a katolikusok vezetői jogosultak. „18 ezer katolikus van Csongrádon, 160 kommunista és 600 szocialista.” „Vigyázzanak, hogy a sarló el ne metsze a nyakukat és a kalapács a fejükre ne sújtson” — mondotta az egyházi vezető a Földigénylő Bizottság több tagja előtt.

Hát ez már őszinte beszéd! Itt már nincs kitérés! Ez a kijelentés már nem félbesugár, nem négyfal közötti suttogás, hanem nyílt őszinte, harcos, reakciós fényvetés. Itt már nincs köntörfalazás. Ujra — ez következik a kijelentésből — háttámasztja az egyház egyik vezető tagja a proletáriátust.

A proletáriátus ugyan nem fél ettől a támadástól. Tudatában van az erejének. Csak mosolyog azokon a számokon, amivel itt dobálóznak. Nyugodtan néz az elkövetkezendő harcok elé. Nem provokál, nem támadott. De harcolni fog és sebeket is ejt, ha erre rákényszerítik. Ne gondolják, hogy újra reneszánsza lesz az 1919 után bekövetkezett kereszténytelen keresztény kurzusnak. A keresztény kurzus akkor is megbukott. Most is meg fog bukni még a kísérletnél, mert katolikus proletárok nem 100 százalékban, hanem még tört százalékban sem hajlandók a demokráciát feláldozni. T. I.

Május 1.

Május 1. a világ dolgozóinak ünnepe.

Amikor május 1. megünneplésével foglalkozunk önkéntelenül eszünkbe jutnak az elmúlt 25 esztendő májusai. A 25 esztendőn át mily nagy fáradtságba került a letűnt reakciónak, fasisztáknak és csallósáknak, hogy némileg meg tudták akadályozni a proletáriátus e nagy ünnepének megünneplését. Semmiestre sem úgy, ahogy ők azt szerették volna. Nem riadtak vissza még attól sem, hogy az ünnep időszakára a munkásság egyes vezetőit börtönbe zárják. De még ezzel nem tudták a munkásság szívéből kizárni az ünnep fenséges gondolatát. Ha másként nem, zártkörben minden május 1-ét megünneplelt még a csongrádi szervezett munkásság is. Zártkörben, de ökölbe szorított kezekkel az eljövendő szabadság biztos tudatában.

Most, mikor hála a dicsőséges Vörös Hadseregnek felszabadultán, szabadon ünnepelehetünk, mutassuk meg, hogy mi, az eddigi legelnyomottabb réteg, hogy tudunk ünnepelelni.

Május 1. általános munkaszünet!

A Szakszervezeti Bizottság felkéri a szakszervezetek minden becsületesen gondolkodó hű tagját az új népi demokráciának, hogy május 1-én reggel 8 órakor a szakszervezeti házban gyülekezzenek, honnan fegyelmezetten, szervezeten vonulunk az ünneplés színhelyére.

Május 1. jelszava a nagy magyar jelszó: Föld! Kenyér! Szabadság!

HIRDETMÉNY.

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy ha tudomása van fel nem robbant gránátokról, aknákról, kézigránátokról stb. azt a helybeli katonai bevonulási központ parancsnokságnál (régii épület a mozi felett, az emeleten) azonnal jelentse be.

Tasnády százados
bev. központ parancsnok

Párthirek

A Polgári Demokrata Párt „Élő Ujság” szerkesztősége közli, hogy műsoros délutánját április 29-én d. u. 5 kor a párt helyiségében (Uri u. 7.) megtartja. Minden tagot és vendéget szívesen lát és vár a Szerkesztőség.

II. sz. Igazoló Bizottságtól.

HIRDETÉMÉNY.

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 15/1945. sz. rendelet 11. és 13. §-ai értelmében közhírré teszem, hogy a csongrádi II. számú Igazoló Bizottság az alább felsorolt közalkalmazottak ügyét tárgyalásra utalta s az igazoló tárgyalásra az alább megnevezett közalkalmazottakat a jelen hirdetményben kitűzött határnapon fogja igazolás alá vonni s az igazolás tárgyában határozni.

1945. évi május hó 3. napjának d. e. 9 órájára

1. dr. Gönczi Péter ügyvéd,
2. Lajko János tanító
3. Fűzes Teréz tanító Csanytelek,
4. Kovács Margit védőnő,
5. Dr. Nagy Sandorné tanító,
6. Szeidel Jenő tanár,
7. Menyhárhí Páter postamester,
8. Sata János tanító,
9. Mikó József detektív,
10. Turai Géza tanító.
11. Kovács Marianne gazdasági szak-tanító.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont fentnevezett közalkalmazottak olyan magatartásáról vagy cselekményéről bírnak tudomással, amely a magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti és erre vonatkozó bizonyítékaikat, tanúikat alulírott bizottsági elnöknek (városháza I. em. 23. ajtó) szóban, vagy írásban jelentsek be.

Az írásbeli bejelentés az igazolási eljárás alapjául csak az esetben fogadható el, ha a bejelentő a bejelentést névaláírásával ellátja. Panaszának előadása végett a tárgyaláson bárki megjelenhetik.

Az igazolás alá vont meg nem jelenése a tárgyalás megtartásának nem akadály. A tárgyalás nem nyilvános.

Az igazolás alá vont közalkalmazott a tárgyalásra ugyanazon közhivatalnál működő egy közalkalmazottat vihet magával, aki az ügyre és az eljárás alá vontnak a személyére legjobb tudása és lelkiismerete szerint nyilatkozatot tehet.

Csongrád, 1945. évi április hó 23.

Kása István sk.

II. sz. Igazoló Bizottság
elnöke.

1945. I. lg. Biz.

HIRDETÉMÉNY.

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 15/1945. sz. rendelet 11. és 13. §-ai értelmében közhírré teszem, hogy a Csongrádi I. sz. Igazoló Bizottság az alább felsorolt közalkalmazottak ügyét tárgyalásra utalta s az igazoló tárgyalásra az alább megnevezett közalkalmazottakat a jelen hirdetményben kitűzött határnapon fogja igazolás alá vonni s az igazolás tárgyában határozni.

1945. évi április hó 28-án délelőtt 9 órai kezdettel:

1. Rácz János tűzoltó parancsnok,
2. Fodor Péter tűzoltó,
3. Oláh József tűzoltó,
4. dr. Abonyi Géza városi tanácsnok,
5. Ördög István kisegítő írnok,
6. Németh Istvánné díjnok Csanytelek,
7. Suti Irén v. kisegítő,
8. Tarr Zoltán v. kisegítő,
9. Sági Janosné zöldszer. gondozó n.,
10. Takacs Péter Pal kegybíró,
11. Lachner Mária szegény gond. nővér,
12. Kaposztas Mária Berta szegény gondozó nővér,
13. ifj. Borbély József vm. műszaki tisztviselő.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont fentnevezett közalkalmazottak olyan magatartásáról, vagy cselekményéről bírnak tudomással, amely a magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti és erre vonatkozó bizonyítékaikat, tanúikat alulírott bizottsági elnöknek (városháza I. em. 23. ajtó) szóban vagy írásban jelentsek be.

Az írásbeli bejelentés az igazolási el-

járás alapjául csak az esetben fogadható el, ha a bejelentő a bejelentésén nevét és lak-címét is feltünteti s a bejelentést névaláírásával ellátja. Panaszának előadása végett a tárgyaláson bárki megjelenhetik.

Az igazolás alá vont meg nem jelenése a tárgyalás megtartásának nem akadály. A tárgyalás nem nyilvános.

Az igazolás alá vont közalkalmazott a tárgyalásra ugyanazon közhivatalnál működő egy közalkalmazottat vihet magával, aki az ügyre és az eljárás alá vontnak a személyére legjobb tudása és lelkiismerete szerint nyilatkozatot tehet.

Csongrád, 1945. évi április hó 20. án.

Sághy S. János sk.

a csongrádi I. sz.
Igazoló Bizottság elnöke.

Szakszervezeti hírek

Szakszervezetek május havi tagértekezlet dátum szerinti kimutatása:

Kertészek szakszervezete tagértekezletet tart május hó 6-án, délelőtt 10 órai kezdettel.

Építők szakszervezete tagértekezletet tart május 6-án d. e. 10 órai kezdettel.

Bőripari munkások szakszervezete tagértekezletet tart május 9-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Malmiak szakszervezete tagértekezletet tart május 10-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Tanügyiek szakszervezete tagértekezletet tart május 11-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Földmunkások szakszervezete tagértekezletet tart május 11-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Tisztviselők szakszervezete tagértekezletet tart május 12-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Faipari munkások szakszervezete tagértekezletet tart május 13-án, d. e. 10 órai kezdettel.

Halászosk szakszervezete tagértekezletet tart május 11-én d. e. 10 órai kezdettel.

Vas- és fémmunkások szakszervezete tagértekezletet tart május 20-án, d. e. 10 órai kezdettel.

Köz. és magánalkalmazottak szakszervezete tagértekezletet tart május 21-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Hajósok szakszervezete tagértekezletet tart május 25-én, d. u. 6 órai kezdettel.

Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

Csongrád m. város közellátási hivatalától.
3526-1945. sz.

Tárgy: A gyapjubeszolgáltatás érvényben tartása és annak kötelező teljesítése.

HIRDETÉMÉNY.

Közhírré teszem, hogy a Közellátásügyi Miniszter az 1944. évben előírt gyapjubeszolgáltatási kötelezettséget érvényben tartotta.

Felhívom tehát a juhtartó termelőket, hogy a tulajdonukban lévő összes juh gyapjút, a nyírástól számított 10 napon belül a kijelölt gyapjukereskedőnek adják át. Az így átadott gyapju az eladó beszállítási kötelezettségébe beszámít.

A lenyírt gyapjuból minden termelő saját szükségletére 4 tagu csaiádig 7 kgr. zsiros gyapjút, minden további csaiátag után pedig 1,4 kgr.-ot tarthat vissza.

Csongrád határában a nyírási időt május 1-től június 1-ig állapítom meg.

Azon termelő, aki az engedélyezett gyapjumennyiségnél többet tart vissza, a gyapju elkobzásával, pénzbüntetéssel, súlyosabb esetben internálással büntetettik.

Csongrád, 1945. április 20.

Polgármester megbízásából:

VASS jav. ügyvezető,
közellátási eladó.

Egy üvegfal kétszárnyas ajtóval eladó Vincze kovácsnál, gr. Széchenyi u. 21.

LEGÜJABB

HARCTÉRI JELENTÉS

Április 23-án Sztalin marsall három parancsot adott ki rádió útján. Sztalin marsall köszönetet mondott Zsukov marsallnak, aki Németországban 60-80 km-nyire előnyomult csapataival és behatolt Berlin északi részébe. Ugyancsak köszönetet mondott Kanyev marsallnak, aki szintén német területen ukrán csapataival az arcvonalon 80-160 km nyire nyomult elő és a déli részen Berlinbe behatolt s így Berlin ostromát az orosz csapatok északról és délről megkezdték.

A megkezdett harcról eddig még jelentést nem adtak ki.

Észak-Csehországban a csehszlovák csapatok több várost elfoglaltak Jeremann generális vezetésével, akit a győzelem kivívása alkalmából Sztalin marsall ugyancsak üdvözölt.

Ki tud róla?

Vincze Ábel zászlós Pusztaszerről mint autatorvos a lókörházzal Dunántúra ment, keresik aggódó szülei, nővére, aki tud róla, értesítsen Csongrád, Bajza utca 8 szám, 2 205

Vass János Szabadkára vonult be, a Dunántúlon látta utoljára, aki tud róla értesítse aggódó szüleit, Justh Gyula utca 25 sz. 3 1 219

Keresem Hajdu Dezső tisztviselőt, a zilahi törvényszéken dolgozott, onnan emennekült. Aki tud róla, értesítse aggódó szüleit, Csongrád, Uj utca 17 sz. 2 1 216

Fekete Imre, László és Ferenc Szeged, Máramarosziget és Dunavécsein voltak katonák, keresik szüleit, aki tud róluk valamit, értesítse Fekete Jánosné Csongrád, Tanya 641/a. 232

APRÓHIRDETÉSEK

Magános lakást keresek takarításért, vagy lakbérbe. Egy jó süba malacért elcserelehető, ért. Bathány u. 9. 3 1 223

4 hold here évi kaszálásra, vagy részben kiadó, ért. Szép u. 34. 2-1 224

3 hold here évi kaszálásra kiadó, 2 kocsi aljnak való, 6 méteres akácfa kutagásnak való pénzért, vagy malacért elcserelehető, ért. Zsinór u. 62. 2-1 225

Papp József Sónya Gyula u. 30 alatt kártya eladó, ért. ugyanott. 2 1 226

Zsurmói tanyámra tanyást keresek, értekezés Szőlőhegyi u. 54. 2 1 227

1 hold szőlő az Ibolyásban feléből kiadó, ért. Uj u. 9. 235

Ózv. Horváth Imrénének a Nagyréten hereföldjének évi kaszálása, vagy első kaszálása kiadó, here és bodorkamag eladó, ért. Hunyadi tér 3. sz. 50 mázsa répa eladó a tanyában. 230

1 kg. gyapjufonál eladó Vasut u. 4. 231

2 hold here közel a nagyrompához kaszálásra kiadó, ért. Zöldkert u. 2. 232

Tragya eladó Jegenye u. 33 sz. 234

Urbán uti dűlőben Biró Lajos szomszéd-ságban 1 kishold szőlő feléből vagy hasznosbérbe kiadó, ért. városháza (szociális ügyosztály 3. szoba). 233

Nagyréten 1 őreghold here évi kaszálásra kiadó, ért. Alma u. 1a 237

1 hold here a Kiszében évi kaszálásra kiadó, ért. Jókai u. 25. 238

Felölös szerkesztő és kiadó: Sághy S. János
Kossuth-tér 9. Telefon: 27.